



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2023年1月17日 星期二
壬寅年十二月廿六 十二月廿九大寒

总第8691期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 http://www.0437.com

做好“土特产”文章 绘就乡村振兴新画卷

——2023开年乡村产业振兴一线观察

新华社记者 韩洁 于文静 侯雪静 高敬 严赋憬

产业兴则农村兴,农村兴则国家旺。

习近平总书记在2022年中央农村工作会议上强调,“乡村振兴是乡村振兴的重中之重,要落实产业帮扶政策,做好‘土特产’文章”。

新年伊始,新华社记者深入多地农村调研,探寻乡村特色产业发展新动向,感受“土特产”文章蕴含的乡村产业振兴美好前景。

擦亮“土特产”金字招牌——“乡村振兴,关键是产业要振兴”

在2022年底召开的中央农村工作会议上,习近平总书记围绕做好“土特产”文章作出部署,强调要“依托农业农村多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌”。

新年伊始,从东部沿海到西北高原,从华北平原到江南水乡,辛勤的人们已经忙碌起来——

在新疆乌伦古湖,渔民身穿皮袄、脚穿厚靴,在冰封湖面上凿洞下网。这种捕鱼方式在当地已有60多年历史,独特的捕鱼文化吸引了很多游客。

在湖南省岳阳市平江县的“原本记忆”酱干电商仓库,工人有条不紊地忙碌着,备年货高峰期每天发货3万多单。有着数百年历史的平江酱干,年产值约20亿元。

在河南省信阳市光山县,正在和农业合作社食用菌栽培基地里,农民正在采收花菇。“合作社+基地+农户”的经营方式,吸纳不少当地村民在家门口就业增收。

在拼多多电商平台,浙江省东阳市画水镇生产的中国结迎来销售旺季。加入“多多新匠造”计划,手编中国结这一传统手工艺产品迎来出村进城的新契机。

……
习近平总书记强调,乡村振兴,关键是产业要振兴。各地发展特色产业的实践充分证明,“土特产”可以做大文章。

农业农村部乡村产业发展司有关负责人介绍,“土特产”是指来源于特定区域、已有一定知名度的农产品或加工产品,主要包括特色种植、特色养殖、特色食品、特色手工业产品,

从“柞水木耳”到“大同黄花”,近年来在农村考察时,习近平总书记走进田间地头、产业园区,调研特色产业发展。在2022年中央农村工作会议上,总书记明确提出“做好‘土特产’文章”,为以特色产业推动乡村振兴,进一步提供根本遵循。

做好“土特产”文章,根在水土。一方水土养一方人,一方水土产一方物。作为社会发展的地理空间和物质载体,山水林田湖草沙既是对我国多样化生态系统的表述,也是对我国多样化农业生产系统的概括。从东北平原、华北平原到江汉平

是农特产品及加工产品中已经形成品牌的产品。

初步统计,到2021年底,我国杂粮杂豆、果蔬茶菌等特色种植基地面积达12.05亿亩,年度生产特色农产品13.85亿吨,养殖特色牲畜669.52万头,生产特色水产品2470万吨,特色产业一产总产值达到9.7万亿元,有效带动农民增收,满足人们对美好生活的需要。

做好“土特产”文章,关系到推动建设农业强国,拓宽农民增收致富渠道,推动实施乡村振兴战略。当前,我国乡村特色产业发展正在从发展产品向发展产业转变,从追求数量向追求质量转变,从发展一产向一二三产融合发展转变。

擦亮“土特产”金字招牌,必将助力农业成为有奔头的产业,农民成为有吸引力的职业,农村成为安居乐业的美丽家园。

立足乡土资源优势——“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”

数九寒冬,中哈边境的新疆裕民县,慕名前来观赏巴尔鲁克山冬雪的各地游客,让边境小城的农家乐、牧家乐人气渐旺。

“等转过年的春天,山花都开了,有野生的巴旦杏花、芍药、蔷薇,还有锦鸡儿、紫花贝母,到时候游客更多。”裕民县江格斯乡阿克拉克切村村民加那提·加海说。

借助新疆巴尔鲁克山国家级自然保护区的生态资源优势,“裕民山花节”成了新疆旅游的一大品牌。每年4月开始,各种野花依次绽放,山花、草原、雪山,宛如画卷铺展在吐尔加草原腹地。

2022年,裕民县接待游客118.5万人次,实现旅游收入4.8亿元。“预计今年旅游收入将翻一番。”裕民县政府副县长杨彩霞说,今后要用好山花“土”资源,培育新型旅游业态,让农牧民的腰包更鼓。

随着时代的发展,乡村不再是单一从事农业的地方,其经济价值、生态价值、社会价值、文化价值日益凸显。做好“土”字文章,各地要打开视野用好乡土资源优势,“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经”,发展生态旅游、民俗文化、休闲观光

的同时,使农户更好地参与收益共享,从生产种植到加工物流,不能把农户从产业链中挤出来。要因地利制宜,促进广大小农户和现代农业发展有机衔接。特别是要保护、发掘、培养更多“土专家”“田秀才”,使他们成为致富“带头人”,使乡土人才、乡土物产真正“富”乡土。

做好“土特产”文章,根在文化。凝聚了生产者心血和消费者情感的土特产,既

良好的生态,是乡村产业振兴的重要支撑。

冬日的行走在重庆市武隆区仙女山街道荆竹村,远处云雾缭绕,碧绿的乌江从山底蜿蜒而过,吸引了不少游人驻足。

荆竹村海拔1300米,森林覆盖率达75%,有着发展乡村旅游的天然地理优势。从名不见经传的小乡村到成功入选联合国世界旅游组织公布的2022年“最佳旅游乡村”名单,荆竹村通过整治环境、修复生态,成为绿水青山是“生态资本”的最美诠释。

挖掘乡土传统文化,助力乡村全面振兴。临近春节,山东省沂蒙山区里的沂水县吴家楼子村里,村支部书记吴照京正带领“沂蒙小棉袄裁缝队”的老妈妈们忙着手里的针线活。

“目前,我们还有500多件提供给敬老院的沂蒙小棉袄仍在制作中,春节前将做完交货。”吴照京说,村里的老妈妈们用沂蒙小棉袄缝制技艺,制作了兔毛装饰的唐装,很受市场欢迎。1月9日下午,刚发货了一批180件北京客户的订单。

“蒙山高,沂水长,我为亲人缝衣裳。”村里的沂蒙小棉袄项目为空巢老人及留守妇女提供了60余个岗位,还成功申请了省、市级非物质文化遗产,并依托手工缝制的传统优势,布置了非遗民俗展厅。

今天,乡村越来越成为人们养生养老、创新创业、生活居住的新空间。田园变公园、农房变客房、劳作变体验的背后,是农业产业新功能、农村生态新价值的重要体现。

因地制宜找准路子——“立足本地资源发展特色农业”

冬日的,正值东北农闲时节。在吉林省延边朝鲜族自治州汪清县天桥岭镇桃源小木耳产业园里,村民正在木耳菌包生产车间里忙碌。

“过去农闲没活干,现在有了木耳种植基地,一年四季有活干,一个月能挣三四千元。”常在此务工的村民闫翠莲说。

汪清县地处长白山林区,森林覆盖率达90%,这里丰富的林下资源和适宜的气候条件,造就了高品质黑木耳。

不断壮大的苹果产业,吸引更完善的包装加工、农资配送、仓储物流等二三产业集聚。洛川县委书记张继东说,三产加速融合,带来强大的聚合效益,“洛川苹果”品牌评估价值已超680亿元。

作为乡村振兴的重中之重,依托优势资源发展乡村产业,长远看势必要走产业融合、延链补链的集合发展之路。

在广东新会,经过开皮、晒制、陈化等复杂工艺炮制而成的陈皮,是当地的明星产品。新会陈皮国家现代农业产业园负责人潘华金介绍,产业园正以产品引导市场,对新会陈皮进行深度研发加工。

抓住陈皮的药食同源特性,在附加值上做文章,成为新会陈皮的优势所在。目前,新会陈皮已经形成药、食、茶、健、文等100多个品种的系列产品规模。发挥三次产业融合发展的乘数效应,要抓好农村电商、休闲农业、乡村旅游等新业态发展,支持各类人才到农村创业。

“喜欢我们的丝瓜鞋,就直接拍我们的链接!”每天上午,在重庆巫溪县的何航鞋业工厂的微信视频号上,衣着朴素的“宝妈”主播们准时开播,向直播粉丝们推介各色布鞋。

巫溪县是国家乡村振兴重点帮扶县,鞋鞋制作是该县传统产业。何航鞋业创办者何财明8年多前回乡创业,1年多前申请了视频号,并带动20多名当地“宝妈”当起了带货主播。

效果很让人惊喜:接触直播前布鞋厂每年销售额稳定在200万元至300万元之间,2021年直播就卖了400万元,2022年直播带货销售额达到了1000万元。

“以前我们要跋山涉水上门推销,如今在家就能通过直播把鞋子卖出去。”何财明深说,作为新农人,要学会更好利用数字化工具。

做好“产”字文章,就要在提高农业综合效益上下功夫。

学会给农产品“梳妆打扮”和营销宣传,加强农产品产后分级、包装、仓储、物流、营销,推动乡村产业全链条升级,无疑会让越来越多的“土特产”金字招牌走出深山,走向祖国各地,进入更多寻常百姓家。

(新华社北京1月14日电)

满足衣食住行的物质需求,也满足乡土乡愁的精神需求。土特产的发展史,既是一部物产生产史,也是一部乡土文化史。从故乡的一袋米到一瓶白酒黄酒,一盒红茶绿茶,从一方丝绸、刺绣到一块蜡染,从地域标识、制作法到包装设计,无不渗透着特定的历史文化内涵,唤起的是乡愁,浓缩的是乡思。

从生产过程到消费过程,亿万种土特产的涓涓细流,汇聚起发展生态低碳农业,赓续农耕文明,扎实推进共同富裕的历史洪流。

(新华社北京1月15日电)

向产业融合发展要效益——“推动乡村产业全链条升级”

春节临近,苹果市场日益火热。在陕西洛川苹果现代产业园,商户们忙着将苹果分拣、打包、发货,销往全国各地。

33岁的返乡创业青年张秀秀,正坐在自家门店里用手机经营自己的苹果生意。从订购包装箱到打包装车、物流配送,都有专业公司上门服务。

做好“土特产”文章,根在文化。凝聚了生产者心血和消费者情感的土特产,既

出席省十四届人大一次会议的辽源代表团继续审议政府工作报告及其他报告

砥砺奋进 开新局 凝心聚力 再出发

本报讯(记者 王茵)1月16日下午,参加吉林省第十四届人民代表大会第一次会议的辽源代表团继续审议省政府工作报告及其他报告。

审议中,代表们踊跃发言,各抒己见。李兆宇代表说,韩俊省长所作的报告全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,体现了省委、省政府在中国式现代化进程中推动吉林全面振兴取得新突破的决心和信念。下一步,东辽县将按照省委、省政府的决策部署,主动融入“一主六双”高质量发展战略,把报告精神全面贯彻到现代化产业体系建设和现代化治理效能提升、现代化城乡发展协调推进实践中,打造“六新产业”发展引擎,培育“四新设施”建设新动能,为新时代吉林全面振兴贡献东辽力量。

孙晓峰代表说,韩俊省长代表省政府所作的报告,主要体现了“高、新、实”三个特点,即高站位、高效率、高质量,新动能、新活力、新优势,实事求是、实实在在、求真务实。西安区下一步将围绕省委、省政府部署要求,以中国式现代化为总方向,以建设经济社会全面绿色转型发展示范区为总目标,以“产业强区、生态立区、开放兴区、双修靓区、富民惠区”为总抓手,稳大盘、防风险、惠民生,全力推进西安区高质量发展。

王中代表说,韩俊省长在报告中提到,2023年要实施汽车产业集群“上台阶”工程,作为汽车模具生产企业,我听后倍感振奋。模具被誉为“汽车工业之母”,有着广阔的市场前景。我们企业经过十几年发展,正在沿产业链两端延伸,扩规模、上项目。目前我们的产品长期出口18个国家,2022年产值完成6.6亿,增长18.5%,出口额同比增长52%,并且成功进入一汽大众供应体系,被国家工信部

评定为“专精特新”小巨人企业。2023年,我们将在开拓市场、激发潜能、做好未来发展的同时,做好上市准备,力争产值突破10亿。

蒋卫阳代表说,韩俊省长在报告中提到了扎实推进乡村建设行动,加快农村集体资源资产盘活利用,发展壮大新型农村集体经济。作为一名村党支部书记,我听到这些特别激动。我们永治村这几年在市、区两级党委政府的全力支持下,围绕改善村屯环境,发展棚室经济、发展乡村旅游,做了大量工作。2022年,我们村入选第一批省级乡村旅游重点村名录,并登上农业农村部办公厅公布的2022年中国美丽休闲乡村榜单。下一步,我们要对标韩俊省长的政府工作报告,在发展产业、改善环境、兴业富民的道路继续探索实践,为辽源的高质量转型发展作出新的更大贡献。

张汉鸿代表说,政府工作报告用大篇幅对更大力度支持民营经济发展进行了表述,包括支持优化营商环境,大力激发人才活力等,这些提法在民营企业家中引起共鸣的同时,也极大提振了发展信心。报告还提出,实施产业集群“上台阶”,全力支持奥动一汽新能源汽车项目建设,组织产业链招商,打造汽车零部件制造强省,推动电池、电驱等关键核心技术和高附加值零部件项目落户吉林。我们辽源是一汽的新能源汽车配套基地,要进一步加大招商引资工作力度,坚持建链补链强链,让我们的配套基地更具粘性,更有吸引力。

鲁晓斌、潘宏峰、姚树伟、王松伟、王明乾、白玉晶、邱静、余玲玲、姜毅、苗艳超等代表分别结合各自工作,谈了对省政府工作报告的认识和理解,以及在今后工作中如何履职尽责,抓好贯彻落实。

会议要求,要坚决贯彻落实科教兴国、人才强市和创新驱动战略,努力构建辽源高质量教育体系,切实办好人民满意教育,科学研究确定新时代新征程教育发展的目标任务、重要战略行动和政策举措,将力学的二十大做出的重大决策部署转化为政策、细化为措施、实化为行动。

会议强调,要坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,要立足服务经济社会发展,建设高质量职业教育专业体系;要加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化,推动基础教育提质增效;要优化职业教育类型定位,深入推进产教融合校企合作;要推进培养模式创新与

机制改革,造就拔尖创新人才;要深化教育领域综合改革,赋能教育可持续发展;要培养高素质教师队伍,弘扬尊师重教社会风尚。要加快推进教育数字化,建设全民终身学习型社会;要坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

市实验中学孙菲说:“作为基础教育工作者,我将学深悟透党的二十大精神,紧密结合学校教育教学工作,把党的二十大精神领会好、宣传好、落实好,同学校教师一起努力办好本职工作,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,为党和国家培养更多有理想、有担当、肯吃苦、肯奋斗的新时代青年。”

市实验中学孙菲说:“作为基础教育工作者,我将学深悟透党的二十大精神,紧密结合学校教育教学工作,把党的二十大精神领会好、宣传好、落实好,同学校教师一起努力办好本职工作,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,为党和国家培养更多有理想、有担当、肯吃苦、肯奋斗的新时代青年。”

深入学习贯彻党的二十大精神